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铝是典型的金属元素，考查时主要以铝的知识网络为核心，围绕“铝”

元素的两性，及铝单质的性质、冶炼和其化合物在工农业生产和日常生活

中的广泛应用等问题进行命题．本文对铝及其化合物的常见考点例析如
下：

i，铝单质的性质及有关计算的考查 聋
1割，有关Al与N。oH溶液反应的说法正确的是( )．

毽

A．AI是还原剂，NaOH及水均为氧化剂

B．还原产物是H：，分别由H：o和NaOH还原所得的II。的物质的
量之比为2：1

C．此反应说明铝具有两性

D．此反应中只有水是氧化剂，NaOH既不是氧化剂，也不是还原剂

解析：铝既能与强酸起反应又能与强碱起反应，尤其是铝与强碱

NaOH溶液的反应是一个特殊的氧化还原反应，是考试的一个热点，该反

应的实质是：

2Al+6H20--2A1(OH)。+q-3H2十
AI(OH)3+NaOH—NaAl()2+2H2U

两式相加得：2A1+2H。o+2NaOH一2NaAl02+3H。十
由以上反应可知，铝并不是直接与NaOH溶液反应，所以说铝并不

是两性物质．在铝跟强碱的反应中，氧化剂是Hzo．电子转移是A1的电

子转移给水中的氢，总数为6e一．

侧2将5．4 g AI投入到200．0 mL 2．0 mol·L，的某溶液中，有

氢气产生，充分反应后有金属剩余．该溶液可能为( )．
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二．识别氢氯化铝沉淀图象的考查

侧了将物质X逐滴加入到Y溶液中，生成沉淀的物质的量n与所

蜂O。-m：O锄————、：O7：O锄／'I／：Of．冬
(1) (2) (3) (4) (5) (6)

X NaoH A1C13 AlCl3 NH3·H20 HCl NaAl02

Y AlCl。 NaOH NH3·H20 AlCI。 NaAl02 HCl

图象

曩 解析：完成图象分析题的一般思路是要明确反应的原理，弄清图象中

黟横、纵坐标的含义，原点、交点、转折点等关键点所表达的意义，注意曲线
的变化趋势．

例如向一定量的NaAlOz溶液中滴加HCl的过程：

随HCl的滴入，发生反应：AlOe--t-H+4-HzO—Al(oH)。‘(沉淀
量由0增至最大)

强酸过量时，沉淀溶解：Al(OH)。-t-3H+——Al”4-3H：O(沉淀量由

最大降至0)

总式：AlOe-十4H+——Al”-+-2H20 +Al(OH)，的质量

反应过程的量的分配比例是：A10；转化成最大沉 l∥＼
淀消耗的盐酸的量与沉淀全部溶解消耗的盐酸的量之O。i 2—3、“4矿{Hcl)
比为1：3，其过程如图所示．
图象中的C选项符合表中第(5)组的变化过程．

再如一定量A1C1。溶液中加人氨水的过程：
随氨水的加入，发生反应：A1什+3NH。·H。O—Al(OH)。++
3NH4+(沉淀量由0增至最大)

继续滴加氨水，由于AI(oH)。不溶于氨水，所以沉淀量不再改变．氨
水与可溶性铝盐溶液反应，与两者滴加顺序无关，图象B符合第(4)组的
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变化过程．工业上利用这一点常用氨水与可溶性铝盐反应制取Al(oH)s．

．用同样的方法分析其他过程对应的图象分别为：(1)A，(2)E，(3)D，(6)
F．

三，氢氯化铝的两性及过量计算的考查

侧t‘ 在四种化合物①Mg(HCO。)。、②A1(OH)。、③NaAl0。、
④(NH。)。S中，跟盐酸和氢氧化钠溶液都反应的是( )．

A．② B．②③ c．①②④D．全部

解析：既能跟盐酸又能跟氢氧化钠溶液起反应的物质主要有：(1)某

些金属，如A1、Zn；(2)两性氧化物、氢氧化物，如②；(3)弱酸的酸式盐，如

①；(4)弱酸的铵盐，如④．所以本题答案为C．

侧写将NaOH、MgCl。、AICl。的混合物溶于足器十 。

量的水中，有0·58 g沉淀生成，在所得浊液中加入量|o．5叭
0．5 tool·L·盐酸，加入盐酸的体积与生成沉淀的关巴十吒；＼D
系如右图． O 10 30盐酸盈L)

求混合物中NaOH、MgCl2、A1C1。的质量，D点时盐酸的体积．

解析：看A—B段，知NaOH过量，发生的反应为oH+H+一
H20，可求NaOH剩余10 mL×0．5 mol·L-1—5×10 mol，则0．58 g

沉淀应为Mg(OH)z，即0．01 tool Mg(OH)z，溶解Mg(OH)2需盐酸0．02 tool。
(40 rTlL)． 嚣

看B—c段，发生的反应为A10f+H++H。o——A1(oH)。+，C点瑙

为Mg(OH)。和Al(OH)s的混合物．

根据Alof～AI(OH)3～HCl

z 20 mL×0．5 tool·L 1

z一0．01 tool，溶解Al(OH)3需HCl 60 mL．

则D点盐酸体积：30 mLq-40 mL+60 mL一130 mL．

n(H+)一n(OH一)，则NaOH的质量为：130 mL×0．5mol·L_1×

40 g·mol一1×10 3—2．6 g．

同时可求MgCl2的质量为：0．01 mol×95 g·mol_1—0．95 g．

A1C13的质量为：0．01 m01×133．5 g·mol-1—1．335 g．

侧b 现有100 mL 3 tool·L-的NaOH溶液和100 mL
1 mol·L_1的氯化铝溶液，(1)将NaOH溶液分多次加到A1C1s溶液中；

(2)将A1C1。溶液分多次加到NaOH溶液中．比较两种操作的结果

是( )．

A．现象相同，沉淀质量不等 B．现象相同，沉淀质量也相等

C．现象不同，沉淀质量相等 D．现象不同，沉淀质量不等

解析：本题从实验的角度考查氢氧化铝的两性，涉及铝盐与强碱溶液
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反应的滴加顺序问题，虽然参加反应的物质的总量一定，但滴加顺序不

同，在滴加过程中反应物的量不同，反应过程可能不同．当将NaOH溶液

逐渐加到A1C1。溶液中时，碱不足，立即有沉淀产生；当将A1C1。溶液逐

渐加到NaOH溶液时，碱开始过量，产生的沉淀立刻溶解，无沉淀，当加

到一定量时才有沉淀，但反应物的物质的量相同，所以最终沉淀的总量相

等．应选C．

四．金属铝的冶炼及应用的考查

侧7铝和氢氧化钾都是重要的工业产品．请回答：
(1)工业上冶炼铝的化学方程式为 ．

(2)铝与氢氧化钾溶液反应的离子方程式是 ．

解析：此两小问比较简单，工业上用电解熔融的氧4-1：铝来冶炼铝，化
诵由

学方程式为2A1。O。兰兰4Alq-30：十；铝与氢氧化钾溶液反应生成KAl0。

和H2，其离子方程式为2A1q-2H：O-+-20H——2Alof+3H。十．

倒9铝在人体内积累较多会使人慢性中毒，所以世界卫生组织在
1989年就已正式将铝确定为“食品污染源之一”加以控制．下面列举的都

是有关铝及其化合物的应用，使用时须加以控制的是( )．

①糖果包装 ②电线电缆 ③制牙膏皮 ④内用氢氧化铝胶囊

随⑤用明矾净水⑥明矾与小苏打混用作食品膨化剂 ⑦制餐具⑧制防锈

谬漆

A．②③④⑤⑥ B．①③④⑤⑥⑦ C．②③⑤⑦⑧ D．全部

解析：铝的单质及化合物在实际中应用很广泛，本题很贴近生活，这

也是新课改下本着学以致用、注重实际的教学理念的要求．如利用铝单质
的导电性制造电缆，氢氧化物的悬浊液可以治疗胃酸过多用于医药，铝盐

[Al：(SO。)。]可用来制泡沫灭火器，复盐明矾可以净水．但人体摄入铝元

素过多容易引起老年痴呆，已被人们注意．了解了上述内容，本题答案也

就一目了然，选B． (责任编辑 ill-启刚)
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